

陕西酱酒市场一线调研: 销量连续翻倍 主流酒商开始布局

2021年酱酒热度丝毫未减,更有席卷全 国之势,即使是拥有西凤、金徽等强势品牌的 陕西市场,也在近两年迎来了高速增长。

当习酒、国台、丹泉等纷纷在陕西市场攻 城拔地,陕西酱酒的整体态势如何?当地强势 经销商又有怎样的动向?

元宵节前后,记者在陕西市场展开了为 期4天的实地走访。

销量连续两年倍增,3-5年后占比30%

"30-35亿左右的总盘子,也难掩酱酒增 长的大势!"九度咨询董事长马斐向记者谈 及。当下陕西白酒整体规模约为 130-150 亿 元,酱酒的占比虽然不算高,但考虑到西凤、 金徽等名酒品牌对当地民众的强势影响力, 酱酒能有此规模也实为不易。

"预计3-5年内,陕西白酒市场中,酱酒 所占比例会增至30%左右。"马斐预测,酱酒 在整个两北都还处于巨大潜力挖掘阶段,而 陕西或将成为酱酒打开的第一个区域性大本

"所谓区域性大本营市场,就是指向陕 西、山西这样有本土的一线名酒品牌的区 域。"马斐向记者解释。

事实上,陕西已成为各大酒企布局西北市 场的核心要塞。茅台、汾酒、古井、郎酒、习酒、金 沙等不同品牌、不同香型的产品都在往陕西派 兵遣将,并与西凤等陕西本土品牌直面交锋。

而受"茅台热"和"酱酒热"的双重影响, 从2019年起,各大酱酒品牌在陕西市场的销 量几乎都实现了倍数增长。

走访中,记者发现,陕西市场上主要酱酒 品牌有茅台及其系列酒、郎酒、习酒、国台、丹 泉、金沙、钓鱼台酒、珍酒等品牌,并且大多避 开了 100-300 元这一西凤主流产品最为集中

有陕西白酒行业资深人士向记者估算, 2020年茅台(含系列酒)在20-25亿元之间, 习酒在3亿元左右,国台、郎酒紧随其后,金

记者还从市场中获悉,2021年还将有多 款新品将登陆陕西市场。3月17日,金沙回 沙酒真实年份系列就将在西安召开西北上市 发布会。

榆林酱酒氛围居陕西首位

陕西酱酒市场销量持续成倍数增长,跟 消费升级浪潮下,人们对中高端价格带的酱 酒接受能力变强密不可分。

丹泉西北大区经理王虎向记者谈道:"榆 林现在请客一般喝的都是酱酒, 如果哪次没 喝酱酒,那就感觉这顿饭没请好。"

王虎认为,酱酒在陕西榆林消费者群体中 率先爆发,与经济繁荣程度息息相关。榆林长 期稳坐陕西省经济总量次席,并列陕西省人均 GDP 首位,是典型的富庶之地。据他透露,丹泉 仅在榆林就实现销售额约 2500 万元。

在西安开有烟酒店的陕西省励鑫酒业有 限公司总经理郦海雁就向记者提及:"来店里 买酒的散客,买西凤的仍然占七成,剩下三成 一半是浓香,一半是酱酒。"

"酱酒浪潮在陕西还未全面席卷消费者 端,但火起来只是时间问题。"王虎很乐观,还 定下了今年要翻3番的目标。

郦海雁提及,目前该店主要是靠团购走 量,而王虎显然也将团购作为了实现增量的 重要手段。他表示,会在下半年发力做市场, 以赶上即将在陕西引爆的"酱酒热"。

记者了解到,目前丹泉的零售量不高,但 团购走量明显。"基本上都是一车一车的出。" 王虎对于未来早已成竹在胸了。

陕西经销商竞相进入酱酒赛道

陕西酱酒市场销量持续成倍数增长,也 跟酱酒的高利润和其在全国范围内掀起的热 潮已充分调动了当地酒商积极性强相关。

"不是在做酱酒,就是在找酱酒的路上。" 这句话放在陕西也极为贴切。记者获悉,从 2019年开始转型做酱酒的陕西酒圈人比比 皆是,且不乏业界领军人物,而王东就是其中 的一位。创造了陕西酒业多项营销奇迹的王 东向酒业家描述了他为何要从职业经理人成 功向酒水行业经销商转型,并牵手习酒、金沙 等酱酒产品。

"与其他品类稳步递增的趋势相比,酱酒 的增长是倍数增长的,但由于酱酒的浪潮到 达陕西本身比较晚,加之现阶段酱酒整体产 能有限, 我认为目前还不是酱酒在陕西真正 意义上的爆发期,随着未来酱酒产能的释放 和第二梯队酱酒的竞相发力,大概在2-3年 后,陕西会迎来全民酱香时代。"王东认为预 判趋势、提前占位很重要。

权图工作室判断: 名酒集中和酱香崛起 是我国白酒产业最后一次战略性机会。

当前陕西主流酒商酱酒布局才开始,由 此可以预测,未来还会有更多陕西经销商将 加入酱酒赛道,而优质酱香酒出现哄抢的局 面,也将在陕西出现

2021年清香型白酒七大层面形势预判

从市场占比层面分析, 清香型白酒曾经占 据"半壁江山",后因浓香酒和酱香酒发展不断 抢占市场份额而下滑; 近年来随着汾酒的高速 发展,清香品类市场将进一步稳步提升。

市场稳步提升 行业占比将达 20%

上世纪70年代以前,清香型白酒占据行 业半壁江山,一直是中国白酒市场当之无愧 的"王者",山西汾酒以"国酒之源,清香之祖" 为代表的雄踞上世纪60、70年代的中国白酒 市场;最高峰时,清香白酒全国市场份额超过 70%,那个时代也被称之为"大清香时代"。

上世纪90年代,国家开放"酒类专卖"价格, 浓香型白酒抢抓市场机遇快速崛起, 市场份

2016年以来,酱香型白酒迅速发展,白酒 香型竞争迈入新阶段。目前浓香型白酒销量 占比由原来的70%降低至50%左右,而酱香 型占比由原来的 10%左右增长至占比 20%左 右,清香型白酒的市场份额由原来销售占比 12%左右增长至15%左右(以上数据为行业数

清香型白酒以"汾老大"为代表的,引领 着整个清香品类的发展,并且在2020年也取 得了一定的傲人业绩。

从香型增长趋势,黑格咨询预判:2021年 汾酒还会持续增长,并带动整个清香酒大盘 的提升,未来2-3年,清香型占比会从现在 15%左右增长至20%左右。

汾酒火、清香热 吕梁产区效益升温显著

从区域布局上看,汾酒火,清香热,向产 区集中趋势明显,清香新浪潮以山西为核心

第一,谈及清香型白酒发展,就不得不提 清香型白酒的鼻祖汾酒。汾酒作为中国传统 名酒,属于清香型白酒的典型代表,因产于山 西省汾阳市杏花村,又称"杏花村酒"。自杏花 村酿出中国第一瓶白酒, 汾酒文化已逐渐演 变成为白酒的根祖文化。

第二,在 2020 年疫情爆发的状态下,汾 酒依然可以保持增长的态势。数据显示,汾酒 2020年可掌控终端数量已突破85万家,汾酒 市场管理科目达84个,实现青花汾酒同比增 速达30%以上,亿元市场17个,长江以南市 场平均增速超过50%,全国化品牌发展进程

第三,清香型白酒的全国化布局表现出 一片向好趋势, 且在汾酒的带动下产区优势 越来越明显。2017年11月19日,在中国酒业 协会主办的 2017 上海国际酒交会上,全国最 大的清香型白酒生产基地——山西吕梁被授 予"世界十大烈酒产区·吕梁产区"的称号,成 为吕梁白酒行业的"世界级"名片;近年来牛 栏山、红星纷纷在吕梁产区布局,不仅通过异 地建厂降低成本,还为公司产品升级换代提 前储备产区资源。可以看出清香品类吕梁产 区的集中度越来越高, 就像聊酱洒就能想到 贵州茅台镇,说浓香就是四川。



白酒在未来的发展中随着"汾老大"的不断带 动,产区优势会越来越明显;未来3-5年更多 域外清香酒厂会纷纷在吕梁产区布局, 推动 吕梁清香产区集中度更加集中,产区核心竞 争力更加凸显:

二三线品牌迎来发展春天

从品牌竞争态势看,清香汾酒老大地位 不可撼动。吕梁产区竞争优势下的二次元品 牌、二次元产品将获得高速成长。

根据业绩预告,汾酒预计 2020 年年度实 现营业收入与上年同期相比增加 19.11 亿元-22.11 亿元,增幅 16.08%-18.60%。

整体来看,全年营收预计排名行业前列, 而利润同比增速更是继续保持行业第一,中 高端产品同比实现两位数增长,山西省外、省 内市场收入占比史上第一次实现了结构性反 转,其他指标也都超预期实现。

2021 年汾酒的发展势头一定是有增无 减,不断引领着清香型白酒的发展,清香品牌 竞争的集中度越来越强

品牌竞争的集中化进程,推动了"大商做 第一"抢夺第一品牌(大牌)代理权的潮流,如 失去了茅台代理权的大商们,纷纷抢夺国台、 钓鱼台酒等的经销商权,并带动了这类品牌

现在,当汾酒经销权日益稀缺之际,汾杏 酒、汾阳王也迎来了高速成长的机会。如汾杏 100天时间,拿下148个地区市场,实现了泛 全国化快速布局,受到了众多商家和消费者 的认可就是明证。

从产区发展趋势,黑格咨询预判,汾酒代 理权稀缺下,清香产区的二三线品牌将迎来 品牌代理权、经销权抢夺潮、创富潮。

40 元以内价格带 成二三线光瓶酒竞争主战场

从价格带分布层面看, 波沿成功拿下 50 元价格带大单品,40元以内价格带属于二线、哪个层面的渠道。

酒竞争的主战

汾酒推出的 黄盖汾、红盖汾, 简称玻汾。玻汾号 称"平价口粮酒中的 战斗机",被酒友们称为 汾酒厂的良心, 黄盖玻汾

53度最受酒友们的喜爱,江湖人 送外号"夺命53°",经过几轮的价格调整,目 前在全国市场稳居 50 元/瓶光瓶酒价格带老

目前 50 元左右的清香型白酒价格带已

经被玻汾站的"死死的",其他的品牌很难在 这个价格带分得一杯羹。

从价格趋势,黑格预判,二三线的清香型 白酒企业在保证品质的基础上更容易在 30 元-35元这个价格带获得突破;而对代理商而 言,错过玻汾,又想运作清香型白酒,选择价 格略低于玻汾价格的二三线品牌最佳。

全渠道运作、精细化发展

从渠道变革看,疫情促进了传统渠道的 转型,线上交易渠道、特通渠道、商超渠道得 到一定的发展,但清香酒白酒更加适用于全

对于清香白酒而言,大部分还停留在百 元以内的中低端市场,那么在这个过程中所 有目前的销售渠道都可以"驻扎深耕"。 第一, 清香酒在渠道运作方面需要全渠道运

作,尤其是传统的流通渠道和餐饮渠道更是 需要精耕细作;

第二, 电商渠道并不会完全取代线下渠 道,,尽管线上酒水渠道尚未对线下渠道形成 足够的"威胁",这并不意味着线下渠道可以

第三,渠道运作层面需要联合消费者活 动一起开展,不能仅仅做了渠道层面的工作 而忽视消费者的工作,需要双管齐下无论是

酒未来将注重全渠道发展,并会在精细化运作 上下功夫,并将对高素质人才有更多需求。

新晋品牌有机会

的热度是 70-80 度,相信未来 2-3

年清香品类的明天就是酱酒

品类的今天。

从消费者培育动作看, 防御式消费壁垒 难以形成,品牌忠诚度和依赖性变弱,给众多 清香型品牌留下了崛起的机会。

目前在山西省境内, 汾酒占据绝对的主 导优势,但是其他的地外品牌(清香、浓香、酱 香均包含) 也都在这个市场表现良好,并没有 实现完全防御。

山西省外市场,玻汾虽然也一直引领者 清香酒的发展,但是也没有完全实现 "喝清香,非玻汾不喝"的地步。

三线清香酒品牌完全 可以通过消费者培育 在强化在这些市场 的深度运作, 如汾 杏在全国部分区 域市场开展的免 品活动等,推出 量两大品类热度指数的话,酱酒目前是已 经临近沸点 80-90 度, 而清香酒目前

在山西省外市场,二

免品活动、地推 展销活动、车贴 送酒活动、餐饮店 砸金蛋活动、广场 主题推广活动等可 能会比玻汾更加占据 主导优势。

从品牌崛起趋势,黑格 咨询预判通过一系列的消费者培 育活动的深度运作, 反而会使得一些二线、 三线的清香酒品牌获得一定的成功。

饮用逻辑焕新 年轻化趋势显著

轻化、时尚化、多元化、个性化成为白酒消费者 主趋势之一,清香型白酒也逐步发生转变。 根据尼尔森报告, 白酒消费主力呈年轻

从白酒行业发展趋势来看消费者群体,年

化趋势白酒万亿以上消费中,"90后"占比为 23%, "80 后"占比为 42.1%; "70 后"占比为 这组数据意味着, 白酒消费群体重心向

年轻人转移。天猫酒水线上消费数据报告也 指出,线上酒水消费的人群年轻化趋势明显, 90 后及95 后人群占线上酒水消费金额比重

区别于老一辈消费者, 年轻群体追求多 元化、个性化、方便快捷、"求新求变",更愿意 去尝试和创造不同花样的饮酒体验。

随着我国社交性饮酒成为白酒消费主 流,喝酒频次增加,喝酒量提升,"不上头、不 干喉、低醉酒、醒得快"演变成消费者的核心 诉求,所以酒度降低是必然,低度化成为白酒 多元化发展一大趋势。

清香型白酒作为白酒主流香型之一,口 感更加接近年轻消费者的需求口感,要求顺 口、清淡、爽净、纯净,这与清香型白酒口感不 从口感发展趋势,黑格咨询预判,清香型

酒在抓住年轻化需求方面将走得更快更 (黑格达摩院/黑格咨询研发部/文)

白酒淡季不淡、旺季更旺的高效目标达成秘诀

"淡季做基础,旺季做销量",对于白酒营 销的经销商来说,淡季酒水销量在全年中的 占比较低, 所以许多经销商忽略了淡季酒水 市场的重要性。充分的做好淡季市场,会为即 将来临的旺季收获更大的销量。

然而,如何让"淡季不淡、旺季更旺"成为 现实呢?

在现如今""三公"消费受限的情况下,政 务用酒的大幅下降促使整个酒水行业的消费 形态发生了改变, 进而使得淡季更淡。 酒水消 费形态从以往的政务引领时代转向商务引领 时代。在白酒基础盘量已经饱和的今天,白酒 行业呈现挤压式增长模式。经销商在淡季应 该着重于开展各类消费者促销活动,以建立 与消费者之间的互动性。所以,淡季针对消费 者开展活动变得极为重要。

白酒市场一旦到了夏季, 其销售额就会大 幅下降,也意味着白酒淡季的来临。许多经销商 因为销售额的减少,立即减少对市场的费用投 入,经费的投放比重严重不足,直接导致了酒水 在市场的能见度降低。消费者无法听见品牌的 声音,产品渐渐地淡出人们的视野,再等到酒水 旺季来临时补做市场已经为时已晚。所以,淡季 的基础工作是必不可少的环节。

白酒的淡季是顺应旺季市场专注于放 量,市场上渠道维护的重要节点。在淡季给予 酒水市场充分的缓冲期,加强夯实市场基础 工作,对产品品牌力的提升以及渠道的基建 进行维护。利用酒水销售的空闲期,举办各类 消费者活动,与消费者之间建立高契合度,刺 激消费者购买欲望。

淡季经销商要着重于消费者培育, 做免 品等消费者促销活动。培养消费者口感,加强 现有核心消费者客情巩固,增加与消费者之 间的粘性,保持品牌氛围的打造。通过一系列



起量时,会达到我们意想不到的销量。淡季销 量较少,所以,经销商拥有充分的时间和精力 做消费者工作的推广,为全年销量做好扎实 的基础工作。

淡季消费者活动重在基础

旺季消费者工作主要精力在产品的销量 上,各白酒经销商都在为全年的销售放量做 工作。淡季因为产品销量的减少,经销商重点 工作在渠道基础建设以及消费者基础建设 上。在渠道方面主要是增加产品铺货率(通常 也叫扫盲点),做店内生动化以及增加与终端 店主间的客情维护。

1、品牌宣传。利用销售的淡季,用充分的 时间与精力专注于产品品牌的打造, 让消费 者看得到产品,听得到品牌声音,提升品牌知

2、产品培育。对于新产品来说产品的消 费者培育工作尤为重要,必须要让消费者品 尝到,待口感培育完成才会有购买的欲望。而 在淡季要针对特定消费人群进行专项消费者 培育工作。

3、老客户的巩固、潜在客户的培育。成熟 产品应该针对核心客户实行专项针对性消费 者巩固工作,以防止核心客户的流失,进而影 响酒水的全年销量;对潜在的客户实行消费 者促销活动以及消费者免品等活动对消费者 进行口感培育,为达成购买打下基础。

消费者工作的基础建设是品牌打造的重 心。当一切基础工作执行落地,将会在消费者 心里留下深深的烙印。现今消费者对品牌、品 质追求的较为注重,消费者的品牌忠诚度相 对较高。消费习惯趋于理性化,除了要求产品 的品质外,消费者对品牌知名度的追求,以及 客情关系的维护成为了消费者选择购买的主 要原因。所以淡季做消费者工作主要还是建 立在基础建设方面。

"四轮驱动"促进消费增长

利用淡季酒水销量低的时间节点,对产 品的品牌氛围营造显得尤为重要。在城市或 效目标"就不远了。

乡镇人流量大的地方投放城市大牌, 在高速 汇口以及主要的高速路段投放高速高炮。针 对终端店内给予核心终端点做门头、店内生 动化等市场氛围。因为淡季的销售量少,针对 消费者举办产品促销活动,刺激消费者购买。 反馈消费者参与公益型活动,加强消费者活

动参与感,建立良好的互动。 对新客户举办品鉴会,宣传有关产品的 知识信息, 对参加品鉴会的客户给予免费赠 酒,达成第一步喝得到问题。对意向客户派发 兑奖券,在报纸媒体上进行促销活动宣传,说 服或吸引消费者首次购买,已达到扩大销售 量的作用。已持续的主题性促销推广方式来 诠释品牌内涵、传播品牌影响力、提升品牌美 誉度。在淡季实行大促不断、小促不停,全时 段、全范围、全渠道地充斥着消费者的眼球。

对核心老客户给予其回厂游名额,进一 步了解企业文化,加大对核心消费者的反馈 力度。如推行亲子公益活动,加深对"家"概念 的打造。让品牌与消费者之间产生粘性,给予 消费者温馨的体验感。加深核心消费者对品 牌的忠诚度,以此来保证销量的稳固。在核心 消费者人群中挑选出意见领袖人群。通过意 见领袖的生活圈,发展下一批核心消费人群。 针对潜在核心消费者大力度给予支持力度。 从而达到产品销量的大幅度提升。

白酒的淡季受天气影响明显, 在炎热的 夏季,消费者会饮用啤酒进行降暑。而传统的 白酒如果依然单纯的硬卖,必然效果不好。所 以白酒经销商应该顺应市场需求,给予消费 者赠送冰镇饮品,或针对性生产较为低度的 白酒,增强消费者的体验感。让消费者体验到 品牌的人文关怀。

总之,针对性的做消费者需求的、向往的 消费者活动,实行品质、品牌、服务、经济实惠 的"四轮驱动",离"淡季不淡,旺季更旺的高